



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jszwmw.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 凝聚起战胜疫情的强大合力 ——19省份对口支援湖北纪实

两部门：争取为参与疫情防控工作的社区志愿者适当发放补贴

新华社北京2月18日电(记者孙少龙)记者从民政部获悉,民政部、国家卫生健康委近日联合印发通知,要求各地切实做好社区防控各项工作,进一步关心基层工作人员,争取为参与社区防控工作的专职城乡社区工作者适当发放临时性工作补助,并为参与疫情防控工作的社区志愿者适当发放补贴。

通知要求,各地要推动各类防控力量下沉,防控任务重、社区人手不足的地方,要组织机关企事业单位工作人员到社区帮助工作,优化社区防控人力配置,合理安排参与社区防控工作的人员轮休。有条件的地方,可为参与社区防控工作的社区工作者、基层医务人员办理专属保险。

同时,要帮助解决社区工作者、基层医务人员家庭实际困难,探索开展社区工作者心理健康评估。加大对表现突出的城乡社区组织、基层医疗卫生机构和社区工作者、基层医务人员表扬力度。做好因社区防控工作牺牲的社区工作者、基层医务人员家属慰问关怀工作。

通知强调,各地要完善社区防控工作统筹协调机制,规范社区防控工作数据收集,坚决杜绝形式主义,最大限度压减不必要的材料报表,让社区工作者、基层医务人员将更多精力投入到做好社区防控工作上。

同时,各地要协调改善社区工作者防护条件,强化社区防控工作物资保障,重点配齐口罩等各类卫生防护用品和防控器具。组织开展面向社区工作者的医疗卫生知识、疫情防控知识培训,提高其做好社区防控工作的能力。支持开发适应社区防控工作要求的信息化支撑,减轻社区工作者工作压力。

### 标题新闻

◎两部门:切实保障资金需要确保全面完成脱贫攻坚任务

◎国务院教育督导委员会办公室部署开展疫情防控督导检查

◎应急管理部调拨第三批中央救灾物资 全力支持湖北疫情防控工作

◎16部门:在新冠肺炎疫情防控下做好2020年春耕化肥生产供应

◎工信部:用户可以通过到访地查验短信作为本人行程证明

◎助力疫情防控 全国法院力推在线诉讼

◎税务总局举办在线访谈解读税收优惠政策助力企业复工复产

◎我国产业工人队伍建设改革取得积极进展

“19个省份对口支援湖北省武汉以外地市要责任包干、落细落实。”连日来,按照党中央的决策部署,全国19个省份在做好本地防控的同时,加大对湖北省武汉市以外其他地区的对口支援。

这是党中央统一指挥、统一协调、统一调度下全国一盘棋的具体实践,是制度优势的彰显——

19省份积极响应,迅速出台援助方案,迅速投入防疫战场,对口支援湖北省除武汉市外16个市州(林区),齐心协力守护人民群众生命安全和身体健康。

在这场没有硝烟的战斗中,全党全军全国各族人民同湖北和武汉人民站在一起,为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,凝聚起更强大的力量。

治区支援十堰市,天津支援恩施土家族苗族自治州,河北省支援神农架林区……

号角吹响,祖国大地上,一支支精锐之师火速集结,迅疾驰援,为共同打赢湖北保卫战英勇奋战。

这一幕幕场景,令人动容,又如此熟悉。这是同舟共济、众志成城的力量汇聚——

2008年,“5·12”汶川特大地震突袭。面对规模空前、难度空前的“世界性重建难题”,党中央、国务院果断作出启动对口支援机制、“一省帮一重灾省”的重大决策。北京、广东、山东、浙江等18个省市迅速行动,上千万灾区干部群众从废墟上顽强奋起,与援建者携手重建家园。

这是面对挑战、合力应对的经验总结——

在新时代脱贫攻坚的主战场上,东西部扶贫协作给予贫困地区人力、财力、物力支持,各级机关、企事业单位对口帮扶、倾心援助,形成攻坚克难的强大合力,书写成功的脱贫故事。

无论是面临重大突发事件,还是精准解决贫困问题,对口支援这一具有鲜明中国特色的合作机制,有效彰显了社会主义集中力量办大事的制度优势。

此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情来势汹汹,党中央部署对口支援机制,同舟共济分担湖北抗疫压力,在较短时间内快速提升16地市抗疫能力,对于尽快遏制疫情扩散蔓延势头至关重要。

从除夕夜星夜驰援,到元宵节紧急集结,全国各地已派出3.2万余名医务人员日夜奋战在荆楚大地;数十家单位紧密配合、全国各地建设力量迅速汇聚,短时间内建好武汉火神山、雷神山医院;军队保障医疗物资和人员有效投送,抽调大量医护人员奔赴抗疫前线……

“中方行动速度之快、规模之大,世所罕见。这是中国制度的优势,有关经验值得其他国家借鉴,相信中国采取的措施将有效控制并最终战胜疫情。”世界卫生组织总干事谭德塞由衷赞叹。

派出包括核心专家、医疗护理骨干、公共卫生防疫专家在内的“硬核”力量,全省5台负压救护车调2台支援湖北鄂州,还有10台救护车、4800只N95口罩、3500套防护服、7000件隔离衣等一大批紧缺医用防护物资……

“通过东西部扶贫协作机制,贵州得到了东部兄弟省份倾情相助、倾力帮扶。今天,湖北有难,支援湖北,贵州人民责无旁贷!”贵州省卫健委主任李奇勇说。

“我们到宜昌就是为打仗而来。下一步重点是救治危重病人,尽可能提高治愈率、降低死亡率。”福建省援助医疗队前方指挥部副总指挥康德智说。

积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成。“一省包一市”或“两省包一市”,支援省份在前方建立指挥部,统筹疫情防控各项支援工作;医疗队按照属地管理原则,接受属地卫生健康部门和受援医院统一指挥、统一安排……

国家卫生健康委员会副主任、湖北省委常委王贺胜介绍,医疗队通过与本地医务人员合理编组,共同救治管理病人,有效减轻了当地医务人员的压力,能够使医务人员得到适当休息和休整,有效保持战斗力。

和年幼的孩子分离没有哭,没能陪父母吃团圆饭没有哭,脸上被口罩勒出压痕、压疮没有哭,当患者出院挥手告别那一刻,山东第一批医疗队队员、山东大学齐鲁医院呼吸科主管护师张静静流下了眼泪。

2月11日,厦航执飞福建对口支援宜昌医疗队的包机上,宜昌籍乘务员高锦花主动请缨,在机舱广播时数度哽咽,“宜昌加油!湖北加油!我要向你们深深鞠一躬,用家乡话说一句,谢谢各位!”

解燃眉之急,点希望之灯。截至2月13日,山西对口支援湖北医疗队在仙桃、潜江、天门三地参与诊治患者3164人次,出院患者51人;

截至2月15日,重庆支援孝感医疗队累计治愈出院61人;

截至2月16日,山东援助黄冈医疗队累计治愈出院93人;

……

截至2月16日24时,全国累计治愈出院病例突破1万例!

我们坚信,在这场必胜的战斗中,十四亿人民心手相连,必将凝聚起众志成城、共克时艰的强大力量,迎来生机勃勃的春天。

(新华社 安蓓 胡喆 李劲峰 闫祥岭 廖君 梁建强 闫睿 齐泓鑫)

### 全力支持受援地市 携手打好阻击战

2月14日,山东省对口支援黄冈疫情防控前方指挥部下发通知,需紧急调拨一批防疫物资。当晚,从山东多地调拨的物资全部运达集结点。

15日凌晨3点多,包括10万只医用外科口罩、1万只N95口罩和上万瓶消毒液、酒精在内的防疫物资从济南发出。

“为了以最快速度把物资运送到目的地,我们选择了泰安、德州等交通便利的地方调拨。”山东省工信厅运行监测协调局副局长顾险峰说。

全国疫情防控物资总体紧张,各地疫情防控任务依然繁重,但面对受援各地市的需求,对口支援省份没有丝毫犹豫。

“给我来个光头吧!”出发前,黑龙江省大庆市龙南医院护士马宁宇充当了“临时理发师”。很多年轻医护人员为了方便穿防护服,剪下一头秀发。

2月12日晚,黑龙江派出316人援助医疗队从哈尔滨启程,星夜驰援湖北。疫情发生后,黑龙江省派出的第三批医疗队。

黑龙江省对口支援领队、省卫健委副主任方庆伟说,黑龙江省全力以赴,选派13个地市具有精湛医术和丰富救治护理经验的医护力量,以呼吸科、重症医学科等新冠肺炎救治核心专业医护人员为主。

对口支援医疗队进入各地市后,迅速缓解了医疗力量短缺的问题。

黄冈市委书记刘雪荣介绍,湖南、山东支援黄冈后,黄冈医疗救治能力明显加强,对重症患者实行“一人一医疗团队,一人一诊疗方案”。

各省医疗队还深入到下属各县。湖南第三批200多名医疗队员到达黄冈后,直接派往麻城、红安、罗田、英山、黄州五个区县。

2月14日下午,湖北省宜昌市第三人民医院,一场针对危重病例

“评估一下是否要加抗真菌治疗,抗病毒可以停掉。”对照上传到远程会诊平台上的病例,福建省对口支援宜昌医疗队与7名来自呼吸、危重症、感染性疾病、中医等学科的福建本地专家对危重症病例开展讨论,制定诊疗方案。

“我们到宜昌就是为打仗而来。下一步重点是救治危重病人,尽可能提高治愈率、降低死亡率。”福建省援助医疗队前方指挥部副总指挥康德智说。

积力之所举,则无不胜;众智之所为,则无不成。“一省包一市”或“两省包一市”,支援省份在前方建立指挥部,统筹疫情防控各项支援工作;医疗队按照属地管理原则,接受属地卫生健康部门和受援医院统一指挥、统一安排……

国家卫生健康委员会副主任、湖北省委常委王贺胜介绍,医疗队通过与本地医务人员合理编组,共同救治管理病人,有效减轻了当地医务人员的压力,能够使医务人员得到适当休息和休整,有效保持战斗力。

和年幼的孩子分离没有哭,没能陪父母吃团圆饭没有哭,脸上被口罩勒出压痕、压疮没有哭,当患者出院挥手告别那一刻,山东第一批医疗队队员、山东大学齐鲁医院呼吸科主管护师张静静流下了眼泪。

2月11日,厦航执飞福建对口支援宜昌医疗队的包机上,宜昌籍乘务员高锦花主动请缨,在机舱广播时数度哽咽,“宜昌加油!湖北加油!我要向你们深深鞠一躬,用家乡话说一句,谢谢各位!”

解燃眉之急,点希望之灯。截至2月13日,山西对口支援湖北医疗队在仙桃、潜江、天门三地参与诊治患者3164人次,出院患者51人;

截至2月15日,重庆支援孝感医疗队累计治愈出院61人;

截至2月16日,山东援助黄冈医疗队累计治愈出院93人;

……

截至2月16日24时,全国累计治愈出院病例突破1万例!

我们坚信,在这场必胜的战斗中,十四亿人民心手相连,必将凝聚起众志成城、共克时艰的强大力量,迎来生机勃勃的春天。

(新华社 安蓓 胡喆 李劲峰 闫祥岭 廖君 梁建强 闫睿 齐泓鑫)

### 下好全国一盘棋 夺取战“疫”最终胜利

荆楚大地上,来自兄弟省份的力量仍然源源不断、接续涌来。

2月17日,辽宁对口支援湖北襄阳前方指挥部9人及第三批救治医疗队100名队员启程奔赴襄阳。

千里之外,早8点,贵州黔东南州对口支援湖北省鄂州市装有100余吨蔬菜、禽蛋、肉类及医药物资的12辆大货车,缓缓驶出,把苗乡侗寨人民的温暖送达抗“疫”一线。前一晚,由141人组成的贵州省第六批支援湖北医疗队启程前往鄂州。

在这片打赢疫情防控阻击战的决胜之地,各方力量全力以赴,八方资源紧急支援,以更坚定的信心、更顽强的意志、更果敢的措施,发起全面总攻。

各方资源充分调动,对口支援划定“责任田”,社会主义集中力量办大事的制度优势充分发挥,为战胜疫情奠定坚实基础。

这是一方有难、八方支援的动人图景——

有一种支援叫“搬家式”山东援助

### 启动对口支援机制 全国动员战“疫”

武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国胜。

疫情防控,全国是一盘大棋,湖北和武汉是重中之重,是打赢疫情防控阻击战的决胜之地。

从1月下旬开始,国家医疗队驰援武汉。

疫情发生以来,湖北多地确诊人数也不断增加,持续高位,医疗资源缺乏,救援物资告急!

关键时刻,党中央紧急部署,充分考虑疫情现状、人力资源储备及受援地市医疗资源缺口等情况,统筹安排19个省份对口支援湖北省除武汉市外的16个市州及县级市。

疫情就是命令,防控就是责任。2月10日晚,广东省对口支援湖北荆州医疗队首批108名队员启程,星夜驰援;

“不负重托、平安归来!”2月11日14时许,重庆市赴孝感对口支援队158名队员集结,火速驰援疫情防控阻击战前线;

2月11日下午,山东省第九批援助湖北医疗队从济南开拔,其中107名医护人员援助黄冈,对口支援黄冈市疫情防控前方指挥部先遣队同时启程;

当晚,湖南省派往黄冈市第三批医疗队也踏上征程……

荆门,浙江、内蒙古来了!襄阳,辽宁、宁夏来了!随州,江西来了!荆州,海南也来了!

江苏支援黄石市,广西壮族自

### 文化和旅游部推在线服务 支持企业发展

新华社北京2月18日电(记者余俊杰)记者18日从文化和旅游部获悉,文化和旅游部近日在部官网上增设“应对疫情支持企业发展政策措施”专题,及时发布文旅系统防控疫情的重要政策,提供在线服务支持文旅企业发展。

据介绍,新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,文化和旅游部加强系统内疫情防控工作,指导各地文旅部门陆续出台相关政策措施,从资金支持、金融扶持、社会保障、公用事业、稳岗就业等8个细分领域入手,纾解疫情防控时期文旅企业经营困难。

与此同时,为丰富疫情防控期间人民群众精神文化生活,文化和旅游部调集整合数字文化资源,增设多项在线公共文化服务:推出“在线图书馆”“在线博物馆”“在线剧院”等专题,集中提供《国图公开课》《国家博物馆360虚拟参观》《全国博物馆网上展览平台》《故宫数字文物库》等一系列在线公共文化服务内容,以及《古文昌》《永不消逝的电波》《重渡沟》等一批优秀舞台艺术精品。近期,还将陆续推出在线群众文化、在线少儿文化艺术、在线非遗展示等专题,不断丰富线上文化资源,为打赢疫情防控阻击战发挥积极作用。

在线政务方面,文化和旅游部在官网和“文旅政务”APP上同步推出“出行提示”服务,及时发布疫情防控期间各国旅行提示,为游客出行提供权威信息。



### 激励斗志决战“疫”线

近日,在山西省运城市新绛县古城烽火台新型冠状病毒肺炎疫情防控检测点,日夜奋战在抗“疫”一线的疫情检测点新任临时党支部书记、新城交警中队队长毛建忠收到一份县公安局党委颁发的战“疫”个人嘉奖证书。图为部分轮岗临休的交警、疾控人员与毛建忠(右二)合影,为其点赞。

高新生 摄